

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Egy szám
12
fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátvás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164.

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.
Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 „

Egy szám
12
fillér.

A magyar nemzet és a nemzeti kisebbségek.

A nemzeti kisebbségek ügye az egész világon a napi problémák homlokterébe kerül. Nemcsak mint politikai kérdés, hanem mint a nemzetek egymás közötti érintkezésének kérdése is. A magyar parlamentben egyik kisebbségi képviselő ajkáról hangzott el az a megállapítás, hogy sehol a föld kerekén nem kezelik oly előzékenyen az idegen népelemekhez tartozó állampolgárokat, mint Magyarországon. Ugyanezen alkalommal ismertette a kisebbségi képviselő a Felvidék autonómiájának tervezetét, amelyet — még a békekötés előtti időkben Magyarországon minisztertanács fogadott el s amelyhez hasonlóan, még egyetlen állam sem óhajtott biztosítani az államterületen élő népkisebbségek helyzetét.

A magyar nép, emelkedett gondolkodásának s az európai gondolkodást is tulszárnyaló érzésének akkor adta letagadhatatlan tanubizonyítékát, amikor a háboru tartama alatt Magyarországon tartózkodó s itt megélhetést kereső idegen népek gyermekeit úgy kezelte s oly elbánásban részesítette, mint amilyen elbánásban részesítette, mint amilyen elbánásban részesültek sehol a világon. Az is egy formája a kisebbségekkel való bánásmódnak, ha azokkal az egyedekkel vagyunk türelmesek, megértők és engedékenyek, akik sokszor ellenséges népeknek gyermekei s akik, alig várhatják azt, hogy a magyar vendégszeretetet hűséggel és előzékenységgel viszonozzák. A magyar nép soha türelmetlen nem volt s még a háboru vérzivatarjai közben is megőrizte lelki egyensúlyát azokkal szemben, akiktől pedig hasonló gondolkodást és elbánást nem kapott.

A nemzeti kisebbségi kérdés, a háboru előtti időknek is megoldásra váró problémája volt, de ekkora gyuananyag évszázadok alatt nem gyűlt össze, mint amennyi tíz év óta felhalmozódott. Wilson, talán jól gondolta és jót akart, de a békeszerződések, jó szán-

dék helyett, gyűlölettel kövezték ki a nemzeti kisebbségek életutjait s ha a közmondás szerinti pokol tornácáról ebben a vonatkozásban beszélni lehet, úgy a kisebbségi kérdés, a békeszerződések óta, valóban pokoltornácán hánykolódik s annak minden része a gyűlölködés kövével van kirakva.

A kulturátlan mohó és ujdonsült utódállamok csak tömlöcstartói akartak lenni és lettek is a nemzeti kisebbségeknek. A magyar nemzet ezer éves államisága alatt vele évszázadokon át állami közösségben élő idegen nyelvű népekkel, inkább megtalálta az emberies elbánás formáit, ellenben az utódállamok tíz év óta sem nem keresik, sem nem találják meg.

Az idén is két héttel később lesz az aratás a késői tavasz miatt.

Hogyan látja a vetések helyzetét a hivatalos szem?

Soha nagyobb érdeklődés nem volt tapasztalható a mezőgazdaság helyzetére, illetve a vetések állapota iránt, mint ebben az esztendőben, amikor a mezőgazdasági termények értékesítésének katasztrófája annyira kiéleződött és amikor az új terméshez annyi fontos érdek fűződik. A környékről, a bácskai falvakból érkező jelentések szerint a vetések helyzete kedvező, ez azonban korántsem jelenti azt, hogy kiváló és rekordtermésről lehessen beszélni. Minden olyan híresztelést tehát, amely rekordtermésről szól, a legnagyobb fentartással kell fogadni, mert kétségkívül a spekuláció célját szolgálja. Az aratásig még aránylag nagy idő választ el, mert körülbelül két héttel eltolódott az idei aratás a késői tavasz miatt s ez alatt az idő alatt, ha az időjárás nem lesz kedvező, sok minden történhetik. Medard-nap elmúlt szombaton s nem volt kegyetlen a gazdákhoz, nem esett Medardkor s így nem jön a negyvennapos eső sem, amely azután teljesen tönkretenné a reményéseket. Viszont megállapítjuk, hogy a zabra, kukoricára, burgonyára és veteményekre nagyon el kelt az éjszakai eső, mert félő volt, hogy a

Évszázadokon át nem adott annyi gondot Európának a kisebbségi probléma, mint amennyi gondot adott az a tíz esztendő, amióta népeket sakkfiguraként toltak át egyik államból a másik államba, anélkül, hogy őket megkérdezték volna. Soha még annyira össze nem kuszáltak a világ rendjét, mint amennyire felforgatták Európa békéjét azzal, hogy ezer éves országokat feldaraboltak: gyűlölködésből, vak-ságból és tudatlanságból. Közép-Európában Magyarország egy év ezredes fix pont volt s ha nyugalmat, békét és fejlődést akarunk Európában, akkor Magyarországot meg kell erősíteni, hogy régi fényében ragyogván, a népek békéjének záloga maradjon új évezredeknek át.

tek több-kevesebb eredménnyel, úgy hogy ma a répak állapota — dacára a kártételeknek — ki-elégítőnek mondható.

A burgonyák jól keltek és szépen fejlődnek ugyanígy, hogy a korai fajták töltötetése már folyamatban van. A tengeri roszszul kelt, aminek oka a rosszul beérett tengerinek a nagy hideg folytán bekövetkezett csiraképtelensége és ezért a legtöbb gazdaságban felül kellett vetni, sőt igen sok gazdaság újból vetette. A második, harmadik vetéssel elértek a gazdák azt, hogy a tengerik általában nem tulságos hiányosak, ha itt-ott látni is hiányosabb részeket. Az első kapálás folyamatban van és az esőkre, meleg időre erőteljesen fejlődik.

A herefélék, ugyszintén a zabosbukkonyók, zöldrozs — takarmány nagy termést adnak, kaszálásukat megkezdték. A gazdák most már elegendő zöld takarmánnyal rendelkeznek. A rétek jó szénatermést ígérnek és a legelők bőségesek.

A kereskedelmi növényeknek, mint lennek, kómlónak, dohányoknak fejlődése kielégítő, a kerti vetemények, ugyis mint szántóföldi vetemények igen szépen fejlődnek, a szőlők termése — dacára annak, hogy a be nem takart szőlővesszők elfagytak — mégis közepesnek ígérkezik. Sok ősziarack, mandula és diófa fagyott el, ezeknél a terméskilátás nagyon gyenge. Kajszinbarackból gyenge közepes termés remélhető, míg alma, körte, szilva jó termést ígérnek. A cseresnye és meggytermés is közepesnek ígérkezik.

A vármegyében az állatarak elég alacsonyok. A gazdasági felügyelőség a szarvasmarhatenyésztés érdekében a vármegye öt községében 60 drb Baranya megyei borjas tehenet helyezett el állami hitel nyújtásával, amelyek kg-kénti ára 1.20–1.40 pengő volt. A köztenyésztés céljára vásárolt bikák ára kg-ként 1.60–2 pengőre tehető, míg a sertéska-nok kg-kénti ára 2 pengő.

Birtok eladás, vagy haszonbérbeadás a vármegyében nagyon kevés volt és csak kis területben volt tulajdon változás. A földárak minőség szerint 50 fillértől 1 pengőig négyzetötenként, a kisbirtokoknál (20 holdon

rekkenő hőségben kisélnék.

Alább közöljük a vármegyei gazdasági felügyelőségnek a jelentését, amit a vetések állásáról küldött a kecskeméti mezőgazdasági kamarának.

A jelentés ezeket mondja:

A május havi időjárás az összes veteményekre igen jó hatással volt. Az őszi búzák és rozsok, ugyszintén az őszi árpák a hónap második felében kikálá-sztak és általában elég sűrűek, buják és a terméskilátások lényegesen javultak. Nevezett gabonafélékből napról-napra jobb termést remélnék a gazdák. A téli fagy és a tavaszi utófagyok okozta károkat a vetések már kiheverték és kiszántásra alig került az egész vármegyében 150–200 kat. hold, amely kiszántásoknak azonban nemcsak a fagy volt oka, hanem részben vizállások, rovarkárok miatt is kellett területet kiszántani. A tavaszi árpa és zabvetések a kedvező idő mellett igen jól fejlődnek és a leg-szebb reményekre jogosítanak.

A korán vetett répakban a kései fagyok is okoztak károkat, számottevő károkat okozott a ré-pabogár, amely ellen a gazdák az egész vármegyében védekez-

Krómtalpas, barna
bőrcipő férfiaknak
csak P 20.80

Fischer Pál
divatüzletében
FENYVESI
Áruházban

Katonai (tishti)
felszerelések
legolcsóbban.

Városi Drogériában, Baja, Vörösmarty M. u. 1. Tel : 350.

Legujabb divatu, tartós minőségű valódi amerikai fürdőcipők, fürdősapkák, övek nagy választékban és meglepően olcsó áron kaphatók.

Fényképező gépek, kedvező részletfizetésre,

lemezek, filmek, papírok, vegyszerek, albumok, stb. nagy választékban. — Mélyen leszállított áron filmek: **6×9, 4.5×6, 5×8 méretekben P 1.10 P 175 helyett!! — Minőségért szavaiolunk!!!**

alul) nagyobb birtokok eladásra nem kerültek.

A munkabérek a múlt havtól változatlanok és a munkások elegendő munkaalkalmat találtak. A vármegyében aratás és cséplésre le nem szerződött munkás már kevés van, minthogy a munkásfelesleg már más vármegyében elhelyezést talált.

Az egyházi hangverseny fényes sikere.

Lovas Andor és Latinovits Szaniszló szerzői estje.

Az egyházi hangverseny tegnap este 6 órakor tartott meg a belvárosi templomban, a város legelőkelőbb közönségének részvételével. Ott láttuk a főispánt, polgármestert, főigazgatókat a jelen voltak között. A közönség az első számtól az utolsó accordig, — dacára az óriási hőségnek, — nagy figyelemmel hallgatta végig a hangverseny műsorát.

Beethoven „Isten dicsőítése“ című hatalmas kórus nyitotta meg 6 óra 5 perckor a hangversenyt. Szépet erőteljeset produkált az ének és zenekar együttes. Utána Tadiás János Beethoven Román-cát adta elő hegedűn abszolút precizitással, Lovas Lydia színes orgona kíséretével. Következett a műsor zeneileg, technikailag legkidolgozottabb pontja: Herr György zenetanár orgona szólója. Baja első karnagya tökéleteset produkált az aránylag csekély regiszterrel bíró orgonán. Ezt követte Latinovits—Lovas „Jerikó elfoglalása“ című oratórium. Háromnegyed óráig tartó kompozíció, melyben egymást váltják fel erőteljes basszus, lágy soprán, lírai tenor és érces bariton szólók, a 4-es férfikarokkal és 6, 8 szólamú vegyeskarokkal. A kórusokból nehéz eldönteni, melyik a legszebb: egyik a kidolgozásával, másik a benne rejlő óriási erővel nyeri el a közönség tetszését. Hantos hatalmas és mégis lágy basszusához, remekül festett Banisch hőstenorja. Dr Hoffmanné és dr Kissné urhölgyek remek sopránja uralta teljesen a templomot, habár a zenekíséret kissé erős volt itt-ott hozzá.

Böhm és Kihn urak (Kémek) lírai tenorja csoda kellemes hatást váltott ki a zenekar piccicatojával. Érdekessége még a darabnak, hogy a beteg dr. Pataky kórházi helyett Lovas karnagy énekelte a főpap szólóját és pedig annyira családiasig hűen utánozva Pataky hangját, hogy felesége sem ismerte fel. A kompozíció egyetlen hibája, hogy kissé hosszú. Ezt azonban elfeledtetni a hallgatóval a mű változatossága. Latinovics mély gondolatait jól felfogta a szerző és híven festi meg zenéje. Gratulálunk hozzá. Következett Pergoléz Ariája cselló-duó. Kiss Á. József

és Borov József urak előadásában. A két művész játéka mély hatást váltott ki a közönségből. Kiss Mariska díszkrét kísérete kiemelte a csellók összműködését. Fölgyul az Imakulata szobránál a villany, felcsendül Dankó Lajos hegedűjéből a fájó fohász, száll, száll az elérhetlenség felé. Hozzá zokog Borov csellója, mintha egy meg nem értett, elfelejtett férfi lelke keserűvet ontaná a Szűz lábai elé. Ez Lovas kántornak legfinomabb műve.

A bajai törvényszék hétfőn délután egy süketnéma kinos bűnügyét tárgyalta.

A bűnügyi iratok csereakciója révén a szabadkai törvényszéktől visszakapott csereiratok alapján indult meg az új eljárás. — A süketnémat írott kérdésekkel hallgatták ki s ő is írásban adott válaszokat

Árnyékban 33 fok. Valami tompa vakmeleg nehezedik az egész városra: a falak sugározzák magukból a hőséget: a tikasztó melegben csöndes megadással indulunk a délutáni tárgyalásra, mert hogy pechünkre délelőtről lecsusztunk, délutánra maradtunk. Az ad némi vigaszt, hogy az ügy elég érdekes. Beszélni, írni, olvasni tudó süketnéma a vádlott, aki azonban csak úgy érti a beszédet, ha erősen megfigyelje a szájszavakat.

A szomszéd község határában valahogy eltévedt, találkozott a sértett menyecskével, utbaigazítást kért tőle, pipával a szájában közel hajolt az arcához, hogy a szájszavakat láthassa, az azonban félreértette a mozdulatot és bevverte a pipát a vádlott torkába. Ebből azután kemény bonyodalom támadt. Így a vádlott.

Am a sértett menyecske nagy bőbeszédűséggel egészen másképp mondotta el a történetet.

A süketnéma tisztességének egyáltalán nem mondható szándékkal támadta meg s így keletkezett a harc, melyben ő csaknem egy óra hosszat viaskodott a vádlottal. Végre is meg tudott tőle szabadulni, de az erőszakos célu támadás miatt megtette a feljelentést. E súlyos cselekmény kíséretével vádolta meg az ügyész a süketnémat.

Az eljárás még a szabadkai kir. törvényszék előtt indult meg s most csak az iratok csereakciója révén került az ügy a bajai kir. törvényszékhez. Bár 1918-ban történt a dolog, még sem évvült el, úgy hogy tárgyalás alá kellett venni. A tárgyalásnak az adott különös érdekességet, hogy a napszámba járó süketnéma kilenc évig járt fiatal korában a váci süketnéma intézetbe s ott olyan jól megtanult írni és olvasni, hogy az egész tárgyalást írásban lehetett lebonyolítani. Minden kérdésre írásban felelt, minden tanuvalomást írásban közölték vele s mindenre nyomokban tudott írásban válaszolni is.

Zárószám Révffy Magnus est Dominusa. Erőteljes befejezésre alkamas mű volt. Az énekkar és zenekar legszebb együttese. A Filharmonikusok nevékhöz méltó sikerrel működtek közre. Scultety Endre a legprecízebb kíséretet produkálta.

Lovas kántor, mint a főispán mondotta, úgy kompozíciójával, valamint annak betanításával, az óriási kar precíz vezetésével, annyira tökéleteset produkált, hogy mondhatjuk felülmulta önmagát. E. J.

miután homokméggyi lakos, Kalocsán ülhesse le büntetését.

Nyolc felé járt már az idő, amikor vége volt a tárgyalásnak. Sajnáljuk a tanácsot, mely a nagy melegben reggel nyolctól este nyolcig tárgyalt. Szerencse azonban az, hogy ilyen erős nap ritkán fordul elő.

Meglepetés ért azonban benünket, amikor délután felmentünk a tárgyalásra. Azt hittük, hogy az itélkezésben hivatalosan érdekelteken kívül senkit sem találunk a törvényszéken. A szobák azonban tele voltak tisztviselőkkel, mindenki ott ült a helyén, akárcsak délelőtt. A kezelő és segéd személyzet a nagy melegben folytatta a délelőtti munkáját.

Azt hisszük, hogy a hosszú téli által igénybe vett szervezet, a rekkenő hőség, a rossz levegő bizony kívánatosá teszi, hogy a zárt levegőn erős munkát végző személyzet nyári délutánokon ki-

HORTOBÁGYI JUHTURO

Mindenütt kapható! Termeli: Orsz. Magyar.

Tejszövetkezeti Központ
B-pest, Horthy Miklós-ut 119-121.

Canadai gummi
fürdő-
Könnyű nyári
bőr-
Vászon-
Tennis-

CIPŐK

Szandalettek

!!!

olcsó árban és kitűnő minőségben
legelőnyösebb beszerzési forrása

Kattarinka Cipőárúház

Fával garantált
saláták

téla

legelőnyösebb árban

Grünhus Társa
tégla- és cseréngyárban.
Tel. 60.

„MAK“ cement.
Felsőgalamb szállandó

GRÜNHUS TÁRSA.
Tel. 60.

Junius 10-17-ig
reggel 6 óráig

Lovas Andor és
Dr. Ger János
gyógyászata tart
éjjeli alatot.
Az ügyvezető
vasárnap nyitva áll
a közönség részére.

Egy utca udvarvari
üzletiség

(volt Dodek helyisége)
azonnali bejelentés kiadó. Úz-
letnek is megadható. Baja, Mátyás
király-tér 10. H. Herskovits
Izidorus aracska.
Telefon aracska 7.

Diszes márvány-
mozaik lazzatokat
és műkörmökait a leg-
jobb és legkivitelben,
állandóan választék-
ban tartjuk.
GRÜNHUS TÁRSA
Tel. 60.

Tel. 80.
stuknád,
kátrápapír,
szeg és egyéb fontos
árukat.
UTRY Fiaínál
Erzsébet u. 38.

Nér.
E rovatban nem vállal
felelősséget a szerkesztőség
Értesítünk, hogy leá-
nyunk, Városi Banknak senki
ne hitelezzen, mert az értéket
és árut semmiképpen ki fizeté-
sért semmiképpen nem
vállalunk.
Tosse Mátyásné.

Nyomnyait
mélőtt beérkezjen ár-
ajánlatot a nyomdából.

mehezen a szabadba s egészségét helyreállítva, munkabírását a téli szezonra konzerválja.

Ez természetesen az adminisztráció belügye, melybe beleavatkozni senkinek sincs joga, de viszont közérdeket is látunk abban fenforogni, hogy a tisztviselők a nyári fürdőzés céljaira a délutánokat megkaphassák, mert Baján nincs téli fürdő s a szervezet rászorul a pár hónapos nyári fürdő évadra.

Imponáló eredmények a tanítóképző tornaversenyén.

Június 6-ikán folyt le a bajai áll. tanítóképző torna vizsgája a Patak-utcai sporttelepen hatalmas néző közönség előtt. A növendékek az intézet fűvös szenterkárával vonultak fel katonás rendben s a pályán merev vigyázz-állásban hallgatták végig a magyar Hiszekegyet. A szabadgyakorlatokat, valamint a szertornázást, úgy a korlát mint nyújtógyakorlatokat zeneszóra végezték kitűnő taktusérzékkel. A tornaversenyen elért eredményekre külön is felhívjuk a figyelmet s kiemeljük azok közül a rudugrás, távolugrás, 200 m síkfutás és 400-es síkfutási számokban elért eredményeket.

Alább közöljük a részletes eredményeket:

a) 100 m síkfutás.
1. Kneiszl 12 mp, 2. Kádár 12,5 mp, 3. Radó 13 mp.

b) súlydobás (5 és fél kg.)
1. Czinder Sándor 13,35 m, 2. Leopold Péter 12,53 m, 3. Kardos Alajos 12,49 m.

c) gerelyvetés.
1. Bery 41,60 m, 2. Hermes 41,25 m, 3. Leopold 39,52 m. — Versenyen kívül Mayer Péter 45,61 méter.

d) 400 m síkfutás
1. Kelemen 57 mp, 2. Czimber 58 mp, 3. Burján 60 mp.

e) 200 m síkfutás.
1. Hormerveger 24 mp, 2. Bugyáki 24,2 mp, 3. Vörös 25 mp.

f) magasugrás.
1. Bery 161 cm, 2. Kneiszl 160 cm, 3. Cászár 155 cm.

g) távolugrás.
1. Kádár 5,10 m, 2. Bery 5,90 m, 3. Meszly 5,64 m.

h) Diszkoszdobás:
1. Kardos A. 30,23 m, 2. Leopold P. 28,11 m.

i) Rudugrás:
1. Rentz A. 2,85 m, 2. Bery J. 2,60 m.

j) 800 m síkfutás:
1. Romatz István 2,19, 2. Pongó János 2,27, 3. Rác Lajos 2,34.

k) 4x100 m staféta:
1. A IV. évf. a) csapata, 2. A IV. évf. b) csapata.

Az egyes versenyszámok befejeztével Brunovszky Rezső c. főigazgató, az intézet igazgatója intézett rövid lelkes beszédet az ifjakhoz s további kitartó munkára serkentette őket. Majd átadta a legszebb díjat Mohos László tanulóknak, aki a legszebb nyújtó és korlátgyakorlatokat mutatta be. A vizsga a Himnusz eléneklésével ért véget.

Esővíz medencék elkészítését legolcsóbban vállalja. GRÜNHUT és TÁRSA

Telefon 160.

159 hősi siremléket állít fel társadalmi gyűjtésből a bajai Népgondozó Hivatal.

A hősi halottak kultusza most kezd lendületet venni, amikor intézményesen gondoskodnak a hősi halottak emlékének maradó emlékeket állítani, hogy minden kor generációja áldozatos kegyelettel gondoljon azokra, akik életüket áldozták a legmagasabb szimbolusért: a hazáért. A bajai Népgondozó Hivatal a hősi emléke iránti méltó kegyelettel iparkodik a bajai hősi sírok s a hősi áldozatok kolumbariumának ügyét tétő alá hozni. Trautwein Ottó nyug. százados intézi a hősi siremlékek kegyeletos megörökítését s fáradozását. Ugy látszik, siker fogja koronázni, mert a hősi sírok teljes rendbehozatalához szükséges 6000 pengőnek több mint a fele már rendelkezésre áll. A temetők rendezéséhez szükséges anyagok előteremtésére a népgondozó kirendeltség újabb akciót kezdett. Alább a Népgondozó Hivatal kimutatása és információja alapján ismertetni fogjuk azokat a teendőket, amik az egyes bajai temetőkben elvégzendők volnának:

A Rókus temetőben a kolumbariumban jelenleg 194 hősi halott fekszik. Azonkívül 12 sír van még szétszórva a temető különféle részein. 12 sír közül 3 korhad fakeszt, nyolcnak rendes siremléke van, 1 pedig a Prigly-féle sírboltban van, neve azonban még feltüntetve nincsen. Van még 4 olasz katonasír.

Legszükségesebb munka volna a Rókus temetőben a 194 hősi nevének kőbe vésett megörökítése a kolumbariumon, valamint a 3 korhad fakeszt kicserélése kő siremlékekkel és Sztankovits zászlós nevének a Prigly-féle siremlékbe való bevésése.

Ezenkívül a Kálvária temetőből négy sír áttelepítendő a kolumbariumba, így tehát a kolumbariumon összesen 198 név megörökítése szükséges. A négy olasz sírja egyelőre érintetlen marad, mert azokat valószínű hazaszállítják Olaszországba.

A Kálvária temető katolikus részében van 12 sír, ezek közül 1-nek van kőemléke, 4 sír áttelepítendő a kolumbariumba, mert ezek teljesen elhagyott sírok. Marad tehát 7 korhad fakesztnek kőemlékekkel való kicserélése. A Kálvária temető protestáns részében van 13 evangélikus német, 14 magyar evangélikus és 19 református, összesen 46 sír. Ezek mindegyikén korhadt fejfa van. A 46 sír áthozandó a protestáns új temetőbe és itt sírjaik kő siremlékekkel volnának megjelölendők.

A görögkeleti 85 sír fölé egytől-egyik korhad fakeszt borul: valamennyi kicserélendő volna kő siremlékekkel.

Az izr. temetőben 13 mohamedán és 9 izraelita hősi sír van. A 22 sír körül csak ötnak van rendes siremléke, tehát 17 siremlék kő siremlékekkel cserélendő ki.

Kiscsávolyon 2 sír van. Egyik rendes sírkővel látandó el, a másik, a jelenlegi fakeszt pedig kőemlékekkel volna helyettesítendő.

Az istvánmegyei temetőben 1 sírköves hősi sír van.

A következő munkákat kell

lennie tehát elvégezni: A kolumbariumra 198 hősi halott nevének kőbe vésett megörökítését és a kolumbarium főhomlokzatának művészi kiképzését. A protestáns temetőben és a Kálvária temetőben összesen 59 exhumálást kellene végezni. A szétszórta fekvő katolikus hősi halottak részére összesen 11 kő siremlék volna felállítandó. (Egy névnek a Prigly-féle siremlékbe való bevésése is szükséges.) A protestánsoknál 13 német evangélikusnak, 14 magyar evangélikusnak és 19 magyar reformátusnak összesen 46 kő siremléket kellene emelni. A görögkeleti temetőben 85 siremléket kell emelni. Az izraelita temetőben 4 siremléket és 13 mohamedán siremléket kellene a sírok fölé kreálni. Összesen tehát 159 kő siremlék volna felállítandó, egy névbevésés volna elvégzendő, 50 exhumálást kellene megéjteni, valamint a kolumbariumon végzendő munkákat befejezni.

A gyűjtésből eddig befolyt 10 gyűjtőív még forgalomban van. Az ötven exhumálás költsége körülbelül 600 pengőbe kerül. A kolumbarium rendbehozásának költsége 3000 pengőt tenne ki. A siremlékek költsége körülbelül 2400 pengő volna. Szükséges tehát körülbelül 6000 pengő, a hateraz pengőből rendelkezésre áll 3200 pengő.

HIREK.

A törvényszék és járásbírósg nyári szünete. A bajai kir. törvényszéki kirendeltség és bajai járásbírósgon július 1-én kezdődik a nyári szünet és augusztus 21-ig nem tartanak tárgyalásokat. A büntetőben a szüneti tanács fogja a sürgős bűnügyeket letárgyalni.

Elesett és karját törte. Tegnap, hétfőn este 8 órakor a Flórián-utca 24 szám alatti ház udvarán Pinter Jánosné 79 éves öregasszony a sötétben oly szerencsétlenül esett el, hogy eltörte a jobb karját. A mentők a kórházba szállították.

Alsófoku közigazgatási bírósg. A belügyminiszter a felsőház legutolsó ülésén hozzájárult több szónok javaslatához, hogy alsófoku közigazgatási bírósgot is szervezzenek.

Patkány, egér, mezeiegerirtő „RATINOL“



Biztos hatású irtószert, mely fertőzőbetegséget plántál az illető állatok közé és gyökeresen kiirtja. Szigorúan tudományos alapon előállítva. Más állatra, emberre ártalmatlan! SVÁB CSOTÁNY, RUSZNI, HANGYA, POLÓSKA stb. irtószerek. — Napiárban utánvétellel szállítja: Ratinol Laboratorium Budapest, VII. Murányi ucca 36.

Tegnap szabadlábba helyezték Szemző Gyulát. Szemző Gyula nyug. bajai főispán letartóztatása ügyében a tegnapi napon érdekes fordulat következett be. Szemzőt a bécsi országos törvényszék megkeresése alapján vitték kiadatási eljárással Bécsbe a pozsonyi rendőrségtől. A vádtanács ülésén Szemző azt kérte, hogy 50,000 silling kaució ellenében engedjék szabadlábba Szemzőt. A vádtanács el is rendelte ezen összeg deponálása ellenében szabadlábba való helyezését. A kauciót Szemző Budapestben lakó családja bocsájtotta rendelkezésére, amit tegnap helyeztek letétbe, mire Szemző elhagyhatta a fogházat s most Bécsben szabadon várja ügyének folytatását.

MOZI.

Salamon Béla esték

Soha nem látott szenzációnak ígérkezik a közeli napokban Salamon Béla és a terézköruti szinpad tagjainak vendégjátéka. Emittettük már, hogy milyen fejedelmi ajándékokkal kedveskedik a népszerű művész hódolójának, amikor még általa vidéken soha sem játszott, „Vonósnégyes“-t is műsorába iktatta a szerző újdolgozásában. Ha még hozzávesszük, hogy már nálunk is annyira megkedvelt művész társaságot a Terézköruti Szinpad három olyan kitűnő művésszel gyarapította, mint Sárogyi Andor, Lengyel Gizi és Jármay Karola, akik a Terézköruti Szinpad ezidei műsorában a legnagyobb döntő sikert aratták és ezáltal egy olyan művészi együttést szervezett, amely a maga nemében páratlan. El lehetünk készülve arra, hogy az eddigi szenzációs előadásoknál is még tökéletesebb és ragyogóbb produkciókat kapunk. A kabaré irodalom remekei — a kabarészinjárszás reprezentánsainak előadásában valóban olyan élmény lesz amely, sokáig felejthetetlen marad.

Tekintettel a rendkívül nagy érdeklődésre, a jegyek elővételben kaphatók: Az Uránia filmszínház pénztáránál.

U-R-A-N-I-A

Június 12-én, szerdán d. u. 6, este fél 9 ó.

Florence Vidor gyönyörű filmje

Csókos éjszakák

Alice M. Williamson elbeszéléséből készült film 8 felvonásban.

Ezt megelőzi:

HARRY LIEKE és MARIA PANDLER kitűnő vigjátéka

A szividomitó

Vidám korrajz a mai életből 10 felvonásban.

Hiradó k.

Hiradó k.

Fával garantált saláták

téla

legolcsóbb árban

Grünhut Társa
tégla- és csempegyárban.
Telefon 160.

„MAK“ cement.
Felsőházi állandó

GRÜNHUT TÁRSA.
Telefon 160.

Június 10-17-ig reggel 8 óráig
Lovas körön és
Dr. Ger János
gyógyásza tart
éjjeli órát.
Az ügyelgyeztetés
vasárnap délután 2 óráig
közönséges.

Egy utca udvarvari
üzletiség
(volt Dodekátó helyisége)
azonnali bére kiadó. Üz-
letnek is megalkalmas.
király-tér 10. HERSKOVITS
Izidomárcsaka.
Telefon 160.

Diszes márvány-
mozaik leborítatokat
és műkőbeállításokat a leg-
jobb és legolcsóbban,
állandóan készíti.
GRÜNHUT TÁRSA
Telefon 160.

Telefon 160.
stukkó, kátrágy, szeg és egyéb építési anyagok.
UTRY FIAINÁL
Erzsébet u. 38.

Nyomtatás.
E rovatban nem vállal felelősséget a szerkesztőség.
Értesítünk, hogy leányunk, Várnai Erzsébet senki ne hitelezze, mert értéket és árut sem fogunk kifizetésért semmiért nem vállalunk.
Tossey Mátásné.

Nyomtatás
mélőtt beérkezett a nyomdából.

Legkönnyebben fűthetők a **HERAKLIT** lemezekkel épült lakások

Heraklit a legtökéletesebb hang, hő és nedvesség szigetelő

Egyedárusító: **Pollák József** fakereskedő, Baja.

Mielőtt motorkerékpárt vásárol, saját érdekében tekintse meg **A. J. S. Zündapp** motor-kerékpárokat!

Peugeot, Kaiser, Diamant kerékpárok. Remington írógépek. Fegyver, lőszer-árusítás. Szakszerű javítóműhely.

Fränkel és Horváth-nál Baja, Budapest ut 15.

Olcsó alumínium edény vásár.

Kirakatainkban kiállított edényeket önköltségi gyári áron hozzuk forgalomba, hogy az alumínium edény jó tulajdonságait a vevőkkel megismertessük. A kirakatban látható **nagy fazekak, lábasok, kávé- és nyeles főzők, rantotta és palacsinta sütők** és az összes számtalan cikkek ára **darabonként 2 pengő.**



A főzés nyáron kín.

Petroleumfőző

békebeli minőségben, 20 fillér napi petroleumfogyasztással süthet, főzhet, melegíthet. Gyors, tiszta, kényelmes, nem füstöl, nem kormol. **Ára 2 lánggal P 12.** — Kapható:

Eichardt és Kréneisz vaskereskedésben.

ÉRTESÍTÉS.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a ZRINYI MIKLÓS-UTCA I. SZ. alatti saját házamban lévő pékműhelyemet a legmodernebb berendezéssel **villanyerőre átszerelt gőzüzemű PÉKSÜTŐDÉVÉ** alakítottam át, amelyben egész napon át sütök.

A háziasszonyok kényelmére a házikenyér és tészta, valamint mindennemű süteményt már kora reggel 6 órától egész nap minden bejelentés nélkül elfogadok.

A mai naptól kezdve a kenyérsütőket leszállítottam kg-ként 4 fillérrel.

A fehér kenyér ára kg-ként az eddigi 40 fillér helyett 36 fillér, a féibarna kenyér 36 fillér helyett 32 fillér és a rozskenyér 36 fillér helyett ugyancsak 32 fillér.

Naponta háromszor friss sütemény áll a nagy közönség rendelkezésére.

Minden e szakmába vágó finom fehér és luxussütemény különlegességek bármikor kaphatók frissen. Megrendeléseket házhoz szállítok. Lakodalmakra, estélyekre, bármely alkalmi családi ünnepélyre kedvezményes áron friss meleg árut szállítok.

A n. é. közönség szives figyelmébe és pártfogásába ajánlom a leghigiénikusabban berendezett és legtisztábban kezelt sütődémet.

Tisztelettel
Nacsa András
sütőmester Baja, Zrinyi M.-u. 1.

Megjelent az új **250-es PUCH** motorkerékpár!

ELŐNYEI: Három sebességes blokkmotor. Belső lendkerék. Csekély üzemköltség, 100 km-re 1 pengő 80 fill. Szabadalmazott expanziós kuplung. Kezelése és vezérlése 10 perc alatt elsajátítható. **ÁRÁ 1200 pengő.** Bővebb felvilágosítással és részletes ismertetővel szolgál a körzet képviselője

BOHNER és TÁRSAI, BAJA
Erzsébet királyné u. 6. Telefon: 256.

Saját gyártmányu sodrony Szunyoghálószővet, ételborító, rovarfogó lámpa alá **olcsón kapható**

Utrynál
Erzsébet királyné u. 38.
Telefon 2-80.

Kiadó a belvárosban egy üzlethelyiség

Cím a kiadóban.

Ház eladás.
Vásártér, Zombor u. 4. szám alatt lévő **családi lakóház** szabad kézből eladó.

Könnyű, törhetetlen, viharálló, fagy, víz és tűzmentes a valódi **Hatschek-féle Eternit.**

Javításmentes az ETERNIT háztető.

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDŐ ANYAGA

Eternit

PAALA

ETERNIT-MŰVEK HATSCHEK LAJOS, KÖZPONTI IRODA: BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 33. GYÁR: NYERGES-ÚJFALU.

Kapható: Kizárólag Goldschmidt Lajos fatelep **Zádor Oszkárnál** Baja, Sugovica part.

==== Díjtalanul adunk terveket és költségvetéseket építkezésekre. ====

Burt

Pollák Józsefnél,

délmagyarországi legnagyobbarányban vásárolni.

Női sodrony szövet, rovarfogó Keményen kapható Baja, Tócsa u. 1. Monogramos kelenyér mozgó hálózalon

Egyteljeseleg fehér Zrinyi Terka utca 14. himzést Petőfi szonogrammal is

Z

röviden eladó városban lévő Szoba

84. u. 43. sz.

ora

olcsón 27. sz.